

## 当代社会主义研究中的几个问题

作者:奚广庆 来源:

建设中国特色社会主义的伟大实践,已经取得了历史性的成绩,正在发展着马克思主义。面对层出不穷的新创造、新事物,理论研究需要破解的新矛盾、新成果把中国特色社会主义理论丰富起来、发展起来。

第一,关于所有制问题。60多年的历史实践雄辩地证明,我们党创造的以公有制共同发展的基本经济制度,是中国建设社会主义、走向“消灭私有制”的最佳关系框架。但是一直以来有论者教条地僵化地对待马克思恩格斯“消灭私有制”的实质发展,要求我们一举实现、一步到位,否则就是搞“私有化”。这迷惑误导了马克思主义研究者,应当根据历史实践、新鲜经验,对马恩“消灭私有制”的思想作出新观点和战略,系统地有说服力地回答这种误读。

马恩“消灭私有制”的理论科学地揭示了人类社会发展的历史趋势,对此我就指明,实现这个历史飞跃的基本条件是,社会生产力的高度发展、社会财富的发展。至于具体的实现路径和形式,他们强调留待进行这个实践的后来人回答。实践都表明,无论落后国家还是发达国家,都不可能通过一次冲击、一次变革,一社会几千年来都生活在私有制之下。它不仅是经济制度,而且形成了相应的政治、宗教、习俗、传统等等社会系统。这不能不是一个从社会各个层面进行的整体的新、试验、调整、建设的漫长历史过程。因此邓小平说,我们必须准备付出几十年“消灭私有制”历史变革的广阔性、复杂性、深刻性、艰巨性、长期性。我们创所有制经济的制度安排和经济关系体系,正是进行这一艰难历史变革的最佳制度安同时,这种制度安排和经济体系,为探索、创造和建设未来的社会所有制形式提充分的历史空间,它让各种所有制形式在现代化和经济全球化的进程中,通过竞整、比较选择、获取营养的不断发展变革,并推进相应的政治、文化、社会的体最能够体现社会主义本质、为全体社会成员欢迎和接受的更高级的公有制形式,的个更高阶段。

第二,关于对外开放。中国特色社会主义的一大特征,就是实行全方位的开进程中发展、建设和完善社会主义。有论者拘守于革命与战争时代的具体论点,义,“国家经济的殖民地化发展”,倒向国际资本的怀抱云云。我们党的这项建马克思列宁毛泽东的预料。于是一些同志不敢旗帜鲜明地给予回应,有时还把遵自由主义。这在理论和实践上都是站不住脚的。科学社会主义认为,只有在继承人类文明成果基础上,才能建设起社会主义的壮丽大厦。而中国没有经过完整充过程,没有实现资本主义国家已经完成的国家工业化城市化市场化国际化。而这经济基础。从此出发,上个世纪七八十年代,我们抓住和平与发展时代和经济全开放战略,参与经济全球化,开拓了一条大胆学习借鉴吸取利用资本主义的一切完善社会主义的新路。我们的探索已见成功,并经受住金融海啸的严重考验,发新自由主义意识形态当然必须批判,同时必须懂得新自由主义又是信息化全球化和政策。比如,开放政策、经济贸易自由化、财政货币政策、知识产权等,都是有效机制。我们之所以成功在于,认真地学习研究把握这些东西,结合中国的实社会主义现实发展、建设和完善的方略、机制与手段。这些都是在新时代对马克思创新。所谓中国走了新自由主义道路的论调,已经为中国改革开放伟大实践击得

第三,关于农民工问题。“三农”问题始终是中国特色社会主义建设中的一放以来我们开创了农民工的政策和实践。这就是破除城乡壁垒,打开城门,在保让它们到城市打工、创业,积极参与国家工业化、现代化的社会变革进程,同时:

新本领、形成新观念，逐步从落后的生产方式中解放出来。他们中的很多人已经和企业家，走上成长为社会主义现代市民的历史进步之路。他们不仅改变着农民，改变着中国乃至世界。总体看，我们没有出现“羊吃人”的现象、没有出现新德窟。如果认识和工作更到位、有力地排除权贵资本、贪污腐败等因素的干扰，我这是具有世界历史意义的伟大创举和新生事物。然而有论者教条地套用反映19世纪点，说什么中国农民工是19世纪40年代的雇佣劳动者、被剥夺者。依他们看来我们的社会已经倒退为马克思时代的资本主义。

当代中国的农民工政策和实践是前无古人的，马克思列宁的本本里根本没有不同，中国的工业化、现代化是在共产党领导的社会主义基本制度下推进的。当国现代化逻辑和发展道路的历史哲学理论，正确界定和认识农民工政策和实践的意义。

第四，对当代世界社会主义研究也要突破一些瓶颈。比如有论者在当代还形提出的一些观点和政策，把欧洲、亚非拉美等广大地区批判、反对和变革资本主义打入资本主义范畴，使自己孤立起来，永远“低潮”下去。事实和过程才是形成社会党人、查韦斯等的21世纪社会主义、卢拉的巴西劳工党等，在变革资本主义、高人民生活，促进人的全面发展、社会公平正义的实践方面是有许多作为和创新。明确提出“资本主义并不重要”，执政8年，使巴西成为“金砖四国”之一，并成功严重冲击；创造就业岗位1300万个，减少贫困人口一半以上。这是很大的社会进。亿美元进行社区委员会建设，关心和改善民生，巩固和扩大21世纪社会主义的广泛支持和大批选票，也是没有先例的创造。今天拉美已经有9个左翼政党上台。游击队员甚至共产党员，这是前所未有的进程。我们要不断提高自己的执政能力。